

సాగర్ జలాలకు తోవ.. పత్తి చేలుకు చేవ..

తెలంగాణ అచ్చేదాక మా కట్టాలు అన్నీ ఇన్నీ గావు. నాగార్జున సాగర్ పొందే ఉన్నా. మా పొలాలు ఆ పట్ల అచ్చేయి కావు. కాంగ్రెస్ జమానాల కరెంటు ఉండకపోతుండే! వనలూ సక్కుగ పడకపోవు. సాగర్ కాల్య మా పక్కపొంటే పోయినా మాకు సీక్ల రాకపోయేది. పత్తి, ఆముదాలు పెట్టి వాస్తోదేమో అని ఎదురుసూసేది. కేసీఆర్ అచ్చినాంక.. పంటలకు నీళ్లు దొందాయి. దీంతో వాన కోసం ఎదురుసూసే గోస తప్పింది. కాల్య సీక్ల తోటే పత్తి పండిస్తున్నా. రైతుకు సీక్ల, ఇత్తులు, కరెంటు ఉంటే యాలకు బుక్కెడు బువ్వ కూడా యాదికి రాదు. ఒకప్పటి కంటే మా ఏరియాల పత్తి ఎక్కువేస్తున్నా. అప్పుడైతే.. పత్తి కాంటాకేస్తే నెలలు దాటినా పైసలే రాకపోయేది. ఇప్పుడు సీసీవాళ్ల ఊరికి వచ్చి కాంటా ఏస్తున్నా. జిల్లె పైసలే చేతికొస్తున్నాయి. కేసీఆర్ ఉన్నతకాలం రైతులకు రంది లేదు. సీఎం సారూ ఎప్పుడూ చేస్తున్నా. మా గురించి వానా ఆలోచిస్తేమో! ఇంకా ముందు ఎవలన్న రైతులకు ఇచ్చిస్తా! కేసీఆర్ అచ్చినాంకనే పెట్టుబడి తిప్పలు గిన తప్పినయ్య. సారూ మళ్లీ గెలుస్తుంది.. మా రైతుల బతుకులు ఇంకా మంచిగైతేయ.

• పగిడి కొండల్, దామరచెర్ల, మిర్యాలగూడెం, నల్లగొండ



**పీవీకి గౌరవం దక్కలేదు**  
దేశానికి ఎన్నో సేవలు అందించినప్పటికీ పీవీకి దక్కాల్సినంత మర్యాద లభించలేదనే బాధ తెలంగాణ బిడ్డలందరికీ ఉన్నది. పార్లమెంటులో పీవీ చిత్రపటాన్ని కూడా పెట్టలేదు. మాజీ ప్రధానులకు ఇచ్చే గౌరవాన్ని మన పీవీకి ఇవ్వలేదు. పీవీ మన రీపబ్లిక్ తెలంగాణ మొత్తం చెప్పుకుంటున్నది. పీవీ మన బిడ్డ. మన జాతి గర్వించదగ్గ నేత. భారతజాతి ముద్దుబిడ్డ. ఆయనకు కేంద్ర ప్రభుత్వం 'భారతరత్న' ఇవ్వాలి. పార్లమెంటులో ఆయన విగ్రహాన్ని ప్రతిష్ఠించాలి. హైదరాబాద్ సెంట్రల్ యూనివర్సిటీకి పీవీ సరసిహారావు పేరు పెట్టాలి.

• కేసీఆర్



కాంగ్రెస్ హయాంలో పత్తి రైతుల ఆత్మహత్యలు పత్తికల పతాక శీర్షికలో వచ్చేవి. పాలం కోసం తెచ్చిన పురుగుల మందు తాగి ఎందరో రైతులు బలవంతులై పాలయ్యారు. తెలంగాణ ఏర్పాటైన తర్వాత పరిస్థితిలో మార్పు వచ్చింది. నాణ్యమైన పత్తి ఉత్పత్తికి తెలంగాణ సర్కారు పటిష్టమైన చర్యలు తీసుకుంటున్నది. పత్తిని ఏలిన తర్వాత శుద్ధి చేయడం, ప్యాక్ చేయడం లాంటి పనుల్ని రైతులకు శిక్షణ ఇచ్చింది. పత్తి సాగును సర్కారు ప్రోత్సహించడంతో రాష్ట్రంలో 35 లక్షల ఎకరాలూ ఉన్న ఈ పంట 98 లక్షల ఎకరాలకు పెరిగింది. దేశంలో అత్యంత నాణ్యమైన పత్తిని పండించే రాష్ట్రంగా తెలంగాణ లికార్డుకెక్కింది.

హైదరాబాద్ | మంగళవారం 28 నవంబర్ 2023 **నమస్తె తెలంగాణ**

# తెలంగాణ జాతీయోత్సవం 2023

www.ntnnews.com

మీమ పైర్స్!



**సారీ అండ్ థాంక్స్!**  
సారీ చెప్పే అన్ని తప్పులూ చెగిపోవు. అన్ని సార్లుగా అవతలి వాళ్లు క్షమించనూ లేరు. అసలు క్షమించమని అడగడానికి ఏమాత్రం అర్హతలేని తప్పుల్ని తెలిసి చేసిన కాంగ్రెస్ పార్టీ కొత్తగా సారీలు బాట పట్టింది. అనుకోకుండా చేయి తగిలింది సారీ... అన్నంత ఈజీగా 'మీ వాళ్లు వందల మంది మా వల్లే చనిపోయారు... సారీ...' అని తెలంగాణ ప్రజలకు చెబుతున్నది. 'తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పాటు ప్రక్రియను ప్రారంభిస్తున్నాం...' అని దేశ ప్రజల సాక్షిగా చెప్పిన కేంద్రం, దాన్ని పూర్తి చేయకుండా... శ్రీకృష్ణ కమిటీ అంటూ యూటర్న్



తీసుకుంది. ఈ మాట స్వరాష్ట్రాలిలాపైలని భిన్నులను చేసింది. దశాబ్దాల తమ పోరాట ఫలం నేటికైనా అనుభవించగలమో తెమోనన్న పీఠాంతంలో పడేసింది. తమ ప్రాణం బలి దానం ఇస్తే దీనికి విముక్తి వస్తుందేమోనని ఉద్యమ వీరులు భావించారు. నిట్టనిలువునా తమను తాము అగ్నికి ఆహుతి చేసుకున్నారు. ఉడుకు రక్తం ఉరకలేకనే వయసులోనే ఉలికి య్యలకు వేలాడారు. ఒకరూ ఇద్దరూ కాదు 1,200 మందికి పైగా ఆత్మబలిదానాలకు తెగ బద్దారు. 2009లో తెలంగాణ ఇస్తామని చెప్పి, దాన్ని అధికారికంగా ప్రకటించడానికి ఏమాత్రం 2014 వాకా అయిందేదీ సమయం తీసుకున్న హస్తం పార్టీదే అచ్చగా ఈ పాపం. ఇప్పుడు రాష్ట్రం పచ్చబుడ్డాక, ఆ విషయాల మర్చి పోండి సారీ... అంటూ జనానికి దగ్గరయ్యే ప్రయత్నం చేస్తున్నది. సారీ చెబితే చెగిపోయేదా ఆ నెత్తటి మరక... క్షమించమంటే మారపోతుందా హస్తం రాసిన రక్తచరిత్ర. ఒక్క తెలంగాణ రాష్ట్రం పట్టే కాదు, పీవీలాంటి విభాగ్యులైన తెలంగాణ బిడ్డల పట్టా వాళ్లది అంటే తీరు. దేశానికి ప్రధానిగా పనిచేసిన తెలంగాణ ముద్దుబిడ్డను అంతిమ సంస్కారాల్లోనూ అవమానించిన తీరుకు వంద సారీలు చెబితే మాత్రం సరిపోతుందా? అందుకే ఈ సారీ ఎన్నికల్లోనూ తెలంగాణ పంపించే హస్తానికి ఒకటి చెబుతున్నారూ... మన ఉద్యమ నేత స్ట్రైట్ సారీ అండే... నో కాన్స్!

• హరిత

థౌజండ్ వాలా..

**నేనీ.. బతుకుల్ని నువ్వు నాకు వేసికొని వచ్చావని.. ఇప్పుడు మీ ఎన్నికల ప్రాణానికి నన్ను నాకుకొక ఆత్మోహిమార్పిణి మంపకంసి!**



# మీన పీవీకి ఆరేడుగుల జాగ్రా ఇయ్యలే!

ఇప్పుడు తెలంగాణకు ఆరు గ్యారెంటీలు అంటే నమ్మగలమా?

- తెలంగాణ గడ్డమీద పుట్టి.. దేశ ప్రధాని పదవి చేపట్టి.. జగద్విఖ్యాతి గాంచిన మహనీయుడు పీవీ సరసిహారావు.
- బతుకంతా కాంగ్రెస్ కు త్యాగం చేసిన నిరాడంబరుడు. లలాంటి మహానేతకు కాంగ్రెస్ గౌరవం ఇవ్వకపోగా,
- నిరంతరం అవమానిస్తున్నది.
- బతికున్నప్పుడు గౌరవించలేదు.
- చనిపోయాక దహనానికి ఆరడుగుల స్థలం ఇవ్వలేదు. కట్టి కాలేదాకా కూడా కావాలా కాయలేదు. ప్రపంచం గల్పించే మేధావికి భారతరత్న ఇచ్చే ప్రయత్నం చేయలేదు. ఆయన దేశనాయకుడు కాదా.. దక్షిణాది నుంచి ఎంపికైన తొలి ప్రధాని. తెలుగు గడ్డ నుంచి వెళ్లి ఢిల్లీకి రాజైన తొలి రాజకీయ చక్రవర్తి ఆయనే. 65 ఏండ్లు కాంగ్రెస్ కే తన జీవితాన్ని ధారపోసిన పీవీని స్మరించడానికి కాంగ్రెస్ నేతలకు నోళ్లు పెగలడం లేదు. ఆయన ప్రాతినిధ్యం వహించిన మంథనికి వచ్చిన రావాలే గాంధీ వ్యవహరించిన తీరు అన్యాయం. పీవీ విగ్రహానికి లల్లంత దూరాన నిర్మించిన అసత్యాల పలికారే కానీ, తెలంగాణ నిజాయతీకి దండం పెట్టలేదు. ఇది కాంగ్రెస్ వగ. ఇది తెలంగాణ పట్ల కాంగ్రెస్ కున్న ప్రేమ.

**దేశానికి** సేవలందించే రాష్ట్రపతి, ఉప రాష్ట్రపతి, ప్రధాని, ఉప ప్రధాని పదవులను చేపట్టిన ప్రముఖ నాయకుల సమాధులు, స్మారక స్థలాలు ఢిల్లీ యమునానదీ తీరంలోని రాజ్ గఢ్ సమీపంలోని ఉన్నాయి. ప్రధానిగా 15 రోజులు మాత్రమే పనిచేసిన గుర్జారీలాల్ నందా మొదలు 17 సంవత్సరాలు ఏలిన నెహ్రూ వరకు అందరూ ప్రధానమంత్రుల సమాధులూ రాజ్ గఢ్ సమీపంలోనే నిర్మించారు. అయితే ఆరు దశాబ్దాలపాటు కాంగ్రెస్ కు సేవలు చేసి, ప్రధానిగా దేశాన్ని నిలబెట్టిన సంస్కరణశీలి, ఆపర చాణక్యుడు, తెలంగాణ ముద్దుబిడ్డ పీవీ సరసిహారావు అంతిమ సంస్కారానికి మాత్రం ఢిల్లీలో చోటి లేదన్నది.. కాంగ్రెస్ పార్టీ. దేశ రాజధానిలో ప్రభుత్వ లాంఛనాలతో అంత్యక్రియలు నిర్వహించకపోగా, ఆయన సమాధికి ఆరడుగుల నేల కూడా ఇవ్వని కర్మోటక వైఖరిని కాంగ్రెస్ ప్రదర్శించింది.

**ఒక్కసారి** రాజ్ గఢ్ లకు వెళ్లి స్మారక స్థలాలు చూస్తుంటే.. అక్కడ మన తెలంగాణ బిడ్డ పీవీకి అంత్యక్రియలు జరగలేదన్న సంగతి తెలిసి మనసు కకాపకమవుతుంది. అక్కడ పీవీకి కేవలం 'స్మృతి స్థల్' అని పేరు మాత్రమే మిగిలింది. విందు లేదుకానీ విడిం (శాంబూలం) తీసుకోవచ్చు సామెతను గుర్తు చేస్తుంది. సమాధి లేని స్మృతి అటువంటిదే!

**నాలుగు** దశాబ్దాలపాటు కాంగ్రెస్ లో ఉండి తదుపరి జనతా పార్టీ కూటమిలో చేరి, తరువాత భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ (జె)ను స్థాపించి, దేశ ఉప ప్రధానిగా తక్కువ కాలం పనిచేసిన బాబూ జగ్జీవన్ రామ్ (సమతా స్థలి), జనతా పార్టీ తరపున తక్కువ కాలం ప్రధానిగా ఉన్న చౌదరి చరణ్ సింగ్ ( కిసాన్ భూతి), నెహ్రూ తర్వాత ఎక్కువ కాలం ఏలిన ఇందిరాగాంధీ ( శక్తి స్థలి), సానుభూతితో గెలిచిన రాజీవ్ గాంధీ ( వీర భూమి), ఐతే గుజ్రాల్ పార్టీవ దేశాలకు దహన క్రియలను ఢిల్లీలో ఘనంగా నిర్వహించారు. మన పీవీ విషయంలో మాత్రం కాంగ్రెస్ దహన సీఠిని అనుసరించింది.

**పార్టీకి** జీవితాన్ని ధారపోసిన వ్యక్తి విషయంలో కాంగ్రెస్ వ్యవహరించిన తీరు దశాబ్దాలు గడిచినా మర్చిపోలేం. మైనారిటీ ప్రభుత్వాన్ని కాపాడుతూ, దేశ ఆర్థిక వ్యవస్థను చక్కబెడుతూ ప్రధాని పదవికి చేసిన తెచ్చారాయన. అంతటి మహనీయుడు మరణించాక ఆయన పార్టీవ దేహాన్ని ఢిల్లీలో పార్టీ ఆఫీసు (24 అక్టోబర్ 1971)కు తరలించకుండా, తక్షణభగవంతుల కాంగ్రెస్ నేతలు, పీవీ భౌతిక కాయాన్ని పార్టీ కార్యాలయం గేటు ముందుంచాలని ఆదిష్టానం ఆదేశించింది. అంతేకాదు హైదరాబాద్ కు తరలించాలని, అక్కడే దహన సంస్కారాలు చేయమని హుకుం జారీచేసింది. వాటినినా సక్రమంగా నిర్వహించిందా అంటే అదీ లేదు! ఆర్డర్ సంస్కారంతో పీవీని తీవ్రంగా అవమానించింది. అసంపూర్ణంగా కాలిన పీవీ పార్టీవ దేహాన్ని చూసి ఆయన అభిమానుల గుండె తరుక్కుపోయింది.

**పీవీ** విషయంలో కాంగ్రెస్ ఇంత కఠినంగా వ్యవహరించడానికి కారణం ఏమిటి? ఈ ప్రశ్నకు నాటి మేటి నేతలు మొదలుకొని నేటి నేతల వరకు నోళ్లు ముడవడం లేదంటే వారు పీవీకి చేసిన అమర్యా

దనే కారణం. వీరంతా ఏకాంతంలో పీవీని పొగడి, బాహుటంగా ఆగడేవారే! పీవీ గతించి 19 సంవత్సరాలు అవుతున్నది. ఇన్నెం డ్డలో కాంగ్రెస్ నేతలు పీవీ పేరును స్మరించిన దాఖలాల్లేవు. తెలంగాణ నేతలు సైతం.. మన పీవీ అన్నట్లు కనిపించదు. కేవలం సోని యమ్మ మెప్పు కోసం దేశాన్ని నిర్మించిన మన బిడ్డను విస్మరించారు. టి.కాంగ్రెస్ నేతలు.

**మానవతావాదిగా**, దేశం కోసం బతికిన నేత పీవీ. ప్రధాని లాల్ బహదూర్ శాస్త్రిలా అత్యంత నిరాడంబరంగా జీవించారు. శాస్త్రికి కాస్తో కాస్తయినా గౌరవం దక్కింది. వారణాసి అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయానికి లాల్ బహదూర్ శాస్త్రి పేరును పెట్టారు. కానీ, మనవాళ్లు రాష్ట్రంలో ఏ నిర్మాణానికి పీవీ పేరు పెట్టలేదు సరికదా, పెట్టాలనే యోచన కూడా చేయలేదు. విమానాశ్రయానికి వెళ్లి పై వరకు పీవీ ఎక్కడైనా పేరు కంటికిచూడకుండా పెట్టారు. బతికి ఉన్నప్పుడు ఆయనను అనేక రకాలిగా ఇబ్బందులకు గురిచేసిన కాంగ్రెస్ నేతలు.. మరణించిన తర్వాత కూడా అలాగే విస్మరించారు. ఒక పై ఓవర్ కు ఆయన పేరు పెట్టి.. పీవీ స్థాయిని తగ్గించారని ఆయన అభిమానులు విమర్శిస్తుంటారు.



**పీవీ** అంతిమ సంస్కారాన్ని విశాఖరకంగా ముగించిన కాంగ్రెస్.. కనీసం ఆయన జయంతి, పర్యంతలను ఘనంగా నిర్వహిస్తుందా అంటే అదీ లేదు. ప్రధానిగా పీవీ సేవలను ప్రతిష్టలు ప్రశంసలు స్తున్నా.. కాంగ్రెస్ మాత్రం మానంగా ఉండటం.. ఆ పార్టీ నైతికతకు నిదర్శనం. ప్రధానిగా కాకుండా, బహుభాషా కోవిదుడిగా, సాహితీవేత్తగా ఆయనను భారతరత్నతో గౌరవించాలి. దానికి కాంగ్రెస్ చొరవ చూపలేదు. యునైటెడ్ ఫ్రంట్, యూపీఏలు ఉదా సీనింగ వ్యవహారంవడం పీవీని మాత్రమే కాదు, తెలంగాణ వారిని అవమానించడమే!

**ఒకసారి** భారతరత్న పురస్కార గ్రహీతల జాబితాను చూస్తే, నెహ్రూ, ఇందిర, రాజీవ్ ల పేర్లు కనిపిస్తాయి. లాల్ బహదూర్ శాస్త్రి మరణించిన 45 ఏండ్లకు ఆయనకు భారతరత్న పురస్కారాన్ని ప్రకటించారు. ప్రణబ్ ముఖర్జీతోపాటు కాంగ్రెస్ కరులలో మురార్జీ దేశాయ్, వాజపేయి భారతరత్నాలు కనిపిస్తారు. ఆపద్ధర్మ ప్రధాని గుల్జారీలాల్ నందకు 1997లో భారత రత్న పురస్కారం లభించడం నందా అదృష్టమనే చెప్పుకోవాలి. అందుకే ఆకాశమంత ప్రతిభ ఉన్నా ఆవగంజంత అదృష్టం ఉండాలంటారు. కాంగ్రెస్ కు వెళ్లిపోకపోతే పీవీకి ఆ అదృష్టం లేదనే చెప్పుకోవాలి.

**తెలంగాణ ముద్దుబిడ్డకు కాంగ్రెస్ ద్రోహం**

- పార్టీ ఆఫీసు గేటు దగ్గరే పార్టీవ దేహం
- అంతిమ సంస్కారాల్లోనూ అవమానం
- సంస్కరణ శీలి భారతరత్నకు తగరా?
- జయంతులు, వర్ధంతలనూ తలచుకోరు
- ధిల్లిన కాదు, టి కాంగ్రెస్ లో అదే రీతి

**పీవీ** ఒక వ్యక్తి మాత్రమే కాదు. ఆయనలో అనేక కోణాలు ఉన్నాయి. నిజాం రాజుకు వ్యతిరేకంగా పోరాడిన స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు. విద్యాశాఖా మంత్రిగా, ముఖ్యమంత్రిగా, విదేశాంగ మంత్రిగా, మానవ వనరుల అభివృద్ధి శాఖామంత్రిగా, ప్రధానిగా ఆయన పోషించిన పాత్రలు అనేకం. దయవీరు చరిస్టికు లలో ఉన్న దేశాన్ని ఆర్థిక సంస్కరణలతో ధనవంతుడైన దేశంగా మార్చిన 'విప్లవ తపస్వి' ఆయన. ఇన్ని అర్హతలున్నా కాంగ్రీ దృఢ రాష్ట్రం ఈ తెలంగాణ తేజం కనిపించ లేదు. ఇప్పటికీ గర్వించదగ్గం లేదు. పూజనీయుడైన వ్యక్తిని గౌరవించని పార్టీ వ్యవస్థను గౌరవిస్తుందా? సమాజాన్ని మారుస్తుందా??

**ఈ రోజు** మనం ఇలా బతుకగలుగుతున్నామంటే అందుకు పీవీ పాల్గొనిన, సాంకేతిక, సామాజికంగా లోలో తెచ్చిన మార్పులే కారణం. ఆయన లేకపోతే మన భారతదేశం పాలిస్తేనా తయారయ్యేదా అతిశయోక్తి కాదు. పీవీ తెచ్చిన 73, 74 రాజ్యాంగ సవరణల వల్లే పంచాయతీ రాజ్ వ్యవస్థ బలపడింది. సంస్కరణల విషయంలో కాంగ్రెస్ ముఖ్యమంత్రులను కలుపుకోని వెళ్లారు. తెలుగుదేశం ప్రభుత్వం కూడా పీవీ సంస్కరణలను సమర్థించింది. టీడీపీ ముఖ్యమంత్రి లాలూ ప్రసాద్, కర్ణాటక సీఎం దేవేగౌడ సైతం పీవీకి మద్దతు పలికారు.

**లోకమంతా** మెచ్చుకున్న పీవీ అంటే కాంగ్రెస్ కు కంటింపు. పీవీ చాలా సంవత్సరాలే అధిష్టానంలో అసహనంగా ఉండిపోయారు. రాజీవ్ శ్రీలంకకు సైన్యాన్ని పంపడం, ఇందిర తీసుకున్న ఆపరేషన్ బ్లూ స్టార్ నిర్ణయంతో పీవీ ఎంతో కలక చెందారని నవ్వుర సింగ్ 'వన లైఫ్ ఈజ్ నాట్ ఎవన్'లో పేర్కొన్నారు.

**పీవీ** చెప్పిన సలహాలను ఇందిరపై పెడవెన పెట్టేది. ఎన్టీఆర్ తెలుగు దేశం పార్టీ పెట్టినప్పుడు ఆయనను అహ్వనించి రాజ్యాసభ సభ్యత్వం ఇవ్వాలిందిగా పీవీ సూచించారంటు. దీనికి నాటి ముఖ్యమంత్రి భద్రం వెంకట్రాంను ఎన్టీఆర్ దగ్గరికి రానుబారం వంపాలని సూచించారు. చంద్రబాబు కాంగ్రెస్ లో ఉంటుంటే కాదు, సినిమాలో గ్రేట్ మంత్రిగా ఉండటం వల్ల నచ్చుకొన్నామని పీవీ సలహా ఇవ్వారంటు. కానీ ఇందిర.. ఆ మాటలు వివేక భారీ మూల్యం చెల్లించకుండుకొని. ఇలా ఒకటి, రెండా.. పీవీ విషయంలో కాంగ్రెస్ వైఖరి గురించి చెబుతూ పోతే మహాభారతమే అవుతుంది. అయినా, పీవీ పవనీ పల్లెత్తు మాట అనలేదు. అననీయలేదు. చెప్పగం వినకుంటే చెడగం చూసారని మానంగా ఉండిపోయారు.

**పార్టీకి**, దేశానికి ఇంత చేసిన పీవీకి పట్టించుకోని కాంగ్రెస్, ఢిల్లీలో పీవీకి ఆరడుగుల నేల ఇవ్వని కాంగ్రెస్, విద్యానుసను ముచ్చలైనా తలచుకోని కాంగ్రెస్.. ఆరు గ్యారెంటీల వాగ్దానాలు ఎవరు నమ్ముతారు? మొసలి కన్నీరు నమ్మి కోతి తన గుండెకాయ నిచ్చిందట. కాంగ్రీ వాగ్దానాలు కూడా సీటి మీద రాతలే! అందుకు వారి ఆరప్ర విండ్ర పాలనే సాక్ష్యం.

... డాక్టర్.వి.వి.రామారావు